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Pt ENTRAINEMENT

PREMIER EXERCICE

Premiéres et Terminales

Avec le tableur

A. On considere la fonction fdéfinie sur l'intervalle [0, 10] par : .
f(x) = - 0,4x* + 4x - 8. professionnelles

1. a. Calculer f’(x) ou f” désigne la fonction dérivée de la fonction f.

b. Etudier le signe de f’(x) pour tout nombre réel x de I'intervalle [0, 10].

c. En déduire les variations de la fonction f'sur I'intervalle [0, 10].

d. Quel est le maximum de la fonction fsur l'intervalle [0, 10] ?

2. La feuille de calcul ci-dessous, extraite d'un tableur, donne les images par la fonction fde Y
quelques valeurs de l'intervalle [0, 10]. 8’
A B g
1 X fx)=-0,4x*+4x-8 ~§
2 0 -8,0 E
3 1 —4,4
4 2 -1,6
5 3 0,4
6 4 1,6
7 5 2
8 6 1,6

Quelle formule, destinée a étre recopiée vers le bas, faut-il écrire en B2 pour compléter la
colonne B ?

B. Une petite entreprise fabrique des chaudieres a bois pour les petits immeubles. Pour des
raisons de stockage, la production mensuelle g est comprise entre 0 et 10 unités.

Le cotit total de fabrication mensuel, exprimé en milliers d’euros, est donné par la fonction C
définie sur [0, 10] par: C(g) = 0,44 + 1,5q + 8.

Chaque chaudiére est vendue 5,5 milliers d’euros.

1. Calculer la recette puis le bénéfice correspondant a trois chaudiéeres.

2. Montrer que le bénéfice mensuel B(qg), exprimé en milliers d’euros, est défini sur [0, 10] par
B(q)=-0,4¢g + 4q - 8.

3. En utilisant la partie A. :

a. Déterminer pour quelles productions le bénéfice est positif.

b. Déterminer le nombre de chaudieres a fabriquer et a vendre mensuellement pour que le
bénéfice soit maximal.

c. Quel est alors ce bénéfice maximal ?

A.l.a f/(x)=-0,4(2x) + 4= - 0,8x + 4.
b. f’(x) = 0 si et seulement si: -0,8x+4>0;4>0,8x; X < 01,18 =5,
f'(x) < 0sietseulementsi: x> 5. D'ou le signe de f'(x) :

X 0 5) 10

fx) + 0 -




C.

D’ou le tableau de variation :

x 0 5) 10

Signe de f’(x) + 0 -

Variation de f §g_— 2 TTT—— 3

d.

28

B.

fest maximale pour x = 5.
=-0,4*A2/2+4*A2-0,8.
1. Pour trois chaudieéres vendues, la recette est 3 X 5,5 = 16,5.

Le bénéfice est 16,5 - C(3) = 0,4 millier d’euros.

2.
3.

b.

C.

B(g)=5,59 - C(q); B(q) =5,59 - (0,4¢*> + 1,5 + 8) ; B(q) = - 0,4¢* + 4q - 8.

a. B(q) = f(g). On déduit de la feuille de calcul que B(x) > 0 lorsque x appartient a [3, 7].
Le bénéfice est maximal lorsque l'entreprise produit et vend cinq chaudieres.

Ce bénéfice maximal est alors de 2 000 euros.

[DEUXIEME ExErcice

Fonction polynéme de degré 3 et santé du sport Terminales
Conformément a l'usage de la langue courante, on utilise le mot « poids » professionnelles
pour désigner ce qui est en fait la masse.

On a tracé sur 'annexe la courbe % représentant le poids, en kilogrammes, d'un sportif en
fonction du temps, exprimé en années, sur une période d’étude de 5 années.

A. Etude graphique

Les résultats aux questions posées dans cette partie seront donnés en s'aidant du graphique de
I'annexe, avec la précision que permet la lecture graphique et en faisant apparaitre les traits de
construction utiles. (Apres avoir reproduit la figure. Le jour de 'épreuve, une feuille réponse
avec la figure est fournie.)

1. Pendant combien de mois le poids du sportif est-il au-dessus de 85 kilogrammes sur la
période étudiée ?

2. Quel est le poids minimum et le poids maximum du sportif sur la période étudiée ?
Annexe

Un carreau en abscisse correspond a une échelle de temps de 1 mois.

A Poids (kilogrammes)

86

—_—

84

AN

\
82 N

7

80

78 N

76

4 N

2

70 -
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6 DERIVATION

ENTRAINEMENT

B. Etude d’une fonction

On admet que la courbe € est la représentation graphique de la fonction f définie sur l'inter-
valle[0,5] par: f(x)=x*-7,5x+12x+80.

1. La fonction f’ est la fonction dérivée de la fonction f. Déterminer f’(x) pour tout réel x
appartenant a I'intervalle [0, 5].

2. Montrer que f’(x)=(x—1)(3x—12) pour tout réel x appartenant a 'intervalle [0, 5].
3.a.Reproduire et compléter le tableau de signes suivant. (Ou compléter sur la feuille réponse.)

X 0 5
x-1
3x—-12
(x-1)(3x-12)

b. En déduire le tableau de variations de la fonction fsur l'intervalle [0, 5].

c. Cette étude de la fonction fsur l'intervalle [0, 5] confirme-t-elle les réponses a la seconde
question de la partie A ? Justifier la réponse.

Dans une évaluation, la courbe et le tableau précédents sont donnés sur une feuille réponse
ramassée a la fin de I'épreuve et ne sont donc pas a reproduire.

g
g
:
E

A.1. Le poids est au-dessus de 85 kg pendant 8 mois.

2. Le poids minimal est de 72 kg et le poids maximal est de 85,5 kg.
B.1. Pour tout réel x de [0, 5], f'(x)=3x>-7,5(2x)+12,
f/(x)=3x*-15x+12.

2. Pour tout réel x de [0, 5],

(x—1)(8x—12)=3x*>—-12x—3x+12,
(x-1)(3x-12)=3x%2-15x+12= f’(x).

3.a. Pour remplir le tableau de signes, on résout'inéquation x— 1 > 0, équivalente a: x> 1, et I'iné-
quation 3x—12 >0, équivalente a:3x>12eta:x>4.

REMARQUE
On applique une formule
du paragraphe @ C.

X 0 1 4 5
x—1 = 0 +
3x—-12 = = 0
(x-1)(3x-12) + 0 - 0 +

b. On en déduit le

tableau de variation suivant.

x 0 1 4 5
x—1 ar 0 qF 0 ar
Variationdef | g5 —> B e 7 __—>T75

c. On retrouve les valeurs minimales et maximales obtenues graphiquement a la partie A.



